Téma: Model Slunecni soustavy

9. rocnik

Pomiicky: Mapa CR, tabulka se vzdalenostmi jednotlivych planet, pfipadné pocitac
s internetem

Cilem laborky je pomoct zakiim si predstavit, jak velka je Slune¢ni soustava a jak daleko jsou
od nds posledni planety. Na za¢atku je moZzné nechat Zaky popsat jejich predstavu —Ize se ptat,
kde by byla Zemé, kdyby Slunce bylo tam, kde jsme ted, a Neptun byl na studenty zndmém
misté& v okoli. Poté 74ci na mapu CR umisti jednotlivé planety tak, aby byly v redlném méFitku
(méfitko si vymysli z4ci sami, podminkou je, aby se véechny planety vesly na Gzemi CR a Slunce
bylo v Praze). Je potieba dbat na to, aby i Slunce bylo vyznacené pouze bodem (nékteti Zaci
maji tendenci vybarvit celou Prahu jako Slunce, aniz by si uvédomili, Ze v tom pfipadé prvni
planety budou ,,ve Slunci“). Na konci laborky se lIze vratit k Uvodni diskuzi a nechat pfipadné
zaky opravit jejich odhady. K ovéfeni realnosti odhadu se hodi aplikace Vzdalenosti a rozméry
(https://www.earthspacelab.com/cs), ktera umoznuje v méritku umistit planety na libovolnou
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trasu na podkladu mapy.cz.



https://www.earthspacelab.com/cs

Téma: Polocas rozpadu

9. rocnik
Pomiucky: ¢ocka, lihové fixy (tecky Ize samoziejmé udélat predem)

Zaci pomoci ¢o¢ky modeluji rozpad radioaktivnich jader. KaZzdé zrnko ¢ocky ma na jedné strané
tecku — po vysypani 200 ,jader cocky” odpocditaji ta s teckou, ,ktera se rozpadla“, zbytek hazi
znovu. Zaci si uvédomi, Ze se pfi kazdém hodu ,rozpadla“ zhruba polovina (a Ze tedy polo&as
rozpadu je jeden hod). Namérené hodnoty vynesou do grafu zavislosti poctu zbylych jader na
poctu hod(, cozZ je obdobny graf jako graf radioaktivniho rozpadu jader atom(. Méfeni je
dobré nechat zaky udélat dvakrat, aby si uvédomili, Ze se ,,nerozpadne” vidy stejny pocet jader
¢ocky, ale porad je vidy zhruba polovina zbylych. Zaci mohou pracovat samostatné, ale
prijemné;jsi pro né je prace ve dvojicich — o pocitani ¢ocky se tak podéli.




